

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 15.953

SUSCRIPCIÓN EN CÓRDOBA.
FUERA DE CÓRDOBA.

Por un mes... 2 Ptas.
Por trimestre. 5'50
Por un mes... 2'50
Por trimestre. 7

JUEVES 3 DE SEPTIEMBRE DE 1903

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LIV

LOS OBREROS

Dignos de estimación deben ser en todo tiempo por la sociedad esos seres a quienes debe eterno agradecimiento, por cooperar al bien común, mediante el hermoso tributo del trabajo.

La tierra que sólo produce abrojos y espinas, cuando el sudor la riega devuelvelo agradecida los copiosos frutos que conservan nuestras energías y devuelven el regocijo al corazón.

Si extendemos nuestra vista por el mundo y contemplamos las múltiples manifestaciones del cultivo y las caprichosas combinaciones que realizan las industrias y las artes, indudable es que bendeciremos el sacrificio que impone la laboriosidad, porque ella es fuente de muy preciosos bienes.

Esos dilatados campos cubiertos de ricas mieses que producen el pan que conserva nuestra vida; esos frescos y pintorescos valles con las más variadas producciones; esos dorados racimos de la frondosa vid que destilan el vino que nos fortalece... testigos son de que siempre Dios premia la virtud hermosa del trabajo.

Y las soberbias locomotoras que veloces cruzan las inmensas llanuras y llegan a atravesar los montes, y los magníficos alcáceres que con sus elevadas cúpulas quieren ser acariciados por las nubes, y las brillantes diademas que aprisionan las cabezas de los reyes y todas las ricas producciones que contribuyen a nuestro bienestar, llenan de gloria al mundo y ennoblecen a los hombres, porque en cierto modo llegan a realizar la prosperidad de las naciones.

Más sólo el trabajo es el único principal factor de la felicidad en la vida de los pueblos?

De ningún modo, porque el hombre no es un ciego instrumento, sino un agente libre, y su misión en manera alguna termina aquí en la tierra.

Obreros: el hombre ha nacido para algo más que para dominar a la materia y desenvolver la actividad de sus facultades en los estrechos límites del tiempo; ha nacido para gozar de la verdad infinita y del bien sumo, y por eso al luchar por estos dos nobles ideales tiene forzosamente que aceptar el sacrificio.

Este no se concibe sin el amor, que es el imán de los corazones, como la fuerza de cohesión es el imán de las moléculas.

Si útil y poderoso es el trabajo, en cambio pierde toda su virtud si está desligado de la Fe, como la fuerza del vapor es completamente nociva si no está regulada por el manómetro.

Hoy que se habla por doquiera de regeneración; que se sostiene que es necesaria una evolución social, desgraciadamente se transpasan los límites del orden y corren, ciegos, los hombres, al abismo.

Los obreros oyen de buena fe perwersas doctrinas, pero disfrazadas del modo más peregrino, y corren hacia la impiedad, que sólo puede producir el horrible aborto de la anarquía que amenaza destruir la sociedad.

Los más vergonzosos vicios han sido el resultado de ese falso engrandecimiento, y en continua guerra los obreros, al sacudir el yugo de la verdad católica, han llegado a odiarse a sí propios y a maldecir también a la sociedad.

Y las ricas mieses han sido destruidas por la tea que incendió los campos y produjo entre los inocentes el hambre y la desolación; y volaron los edificios con la dinamita, eterna enemiga del orden social, y muchos honrados obreros, impulsados por doctrinas que roban la paz del corazón, llegaron a trocar las delicias del hogar amado por la celda miserable del presidio.

De una sociedad sin Dios se ha seguido toda clase de males, porque donde no reina la luz tienen que existir las tinieblas; donde falta la virtud llega a aparecer el vicio, que destruye toda perfección y toda armonía.

No pueden concebirse los derechos sin que existan antes los deberes, y el deber principal del hombre es amar primero a Dios sobre todo y después al prójimo como a sí propio se estima. No escuchéis, obreros, a esos falsos doctores que quieren curar los males

de la sociedad con el esterminio, porque ellos son vuestros mayores enemigos.

Si faltan los engranes en las máquinas no pueden funcionar, y si falta el amor entre los hombres no son hombres, sino fieras.

Aprendan los obreros el amor a sus semejantes, después del amor a Dios, y la Providencia divina, que no falta, les hará ver sus errores y les mostrará el camino de la verdadera regeneración.

LODO. JUAN CUEVAS ROMERO,
Capellán del Cuerpo Eclesiástico del Ejército.
Jaén, Agosto de 1903.

CRÓNICA

CUADROS QUE HABLAN

Quando contemplamos un cuadro de algún mérito, solemos decir que las personas que en él han retratadas «parece que están materialmente hablando;» pero ningún cuadro hay con más expresión, ni que más caracterice lo que necesita, que el que nos solemos encontrar a cada paso que sobre la tierra vamos dando: el de la miseria.

Horroroso y terrible es, lo que estamos acostumbrados a ver todos los que vivimos en estas grandes capitales, como Madrid por ejemplo.

Como nos hallamos ya acostumbrados a verlo, por eso acaso no nos produce gran sensación, toda la que debía producirnos, y juzgamos cosa corriente todos aquellos dramas en que la miseria es el argumento, es el móvil.

Lo mismo en el centro de la población que en los barrios extremos, se ve con inmensa amargura a esos seres que parecen desheredados del mundo, que parecen no tener derecho a la vida.

Montones de carne humana se aglomeran en las puertas de las casas para poder allí olvidar por unos breves instantes las amarguras de la vida que sobrellevan, para entregarse al sueño, al reposo, allí entrelazados los unos con los otros, mujeres, hombres y niños.

Su sueño es incierto, inseguro; pues no bien han quedado dormidos, los despiertan los agentes de policía.

El que esto lea, al llegar al párrafo anterior creerá que les perturban su dulce sueño—acaso lo único dulce que tienen—para conducirlos a algún asilo, a alguna casa de recogimiento; pero por desgracia no es así. No obstante contar Madrid con varios edificios de esta clase, lo que hacen es obligarlos a que se levanten de aquél sitio para que vayan a la calle inmediata, donde volverán a buscar el reposo en la misma forma.

Otro de los cuadros a que antes aludía es el que el domingo 23 de Agosto vimos en Madrid: el meeting de mujeres.

En él podían encontrarse todas aquellas flores que en el esplendor de su hermosura habían sido desgajadas y, por lo tanto, ya se hallaban marchitas.

Los rostros de aquellas desventuradas, eran la viva expresión de sus sufrimientos, de sus crueles martirios.

Allí podía contemplarse desde la infeliz niña que está apartada del lado de sus padres, que se ve privada de todos aquellos juegos, distracciones y expansiones propios de su corta edad, hasta la mujer casada, la mujer madre de unos cuantos pequeñuelos que tiene que renunciar a sus caricias, a los cuidados de madre y esposa, para ir a un taller a ganarse el sustento.

También podía contemplarse allí el rostro de la anciana, que bien debía estar entregada al reposo de todas las penalidades de la vida, aunque fuera en el más pobre de los asilos, anciana con el sello del hambre y los sufrimientos retratado en su rostro.

Todas iban a pedir lo suyo, lo que les pertenece, lo que hace tiempo que les concedieron: el cumplimiento de la ley que reglamenta el trabajo.

Entre los numerosos cuadros de este género que podrían citarse, ninguno lo merece tanto, ninguno es más digno de alabanza, ninguno tiene más expresión que el que ayer presencié en la calle del Barquillo.

Un niño, un infeliz, un desgraciado niño, cuyo sitio debiera ser la escuela en vez del taller del trabajo, pues no pasará de los doce ó trece años de edad, transitaba por la citada calle, cargado con una viga de madera de grandes dimensiones, en relación a las fuerzas que él aparentaba tener.

Las lágrimas casi se le saltaban; no podía resistir el peso por más tiempo, y sin embargo le obligaba a ir deprisa el oficial que le acompañaba, y que no conducía nada más que una espuerta con la herramienta y unos cuantos listones.

El niño, exhausto de fuerzas, soltó la viga en el suelo y se negó a llevarla por más tiempo.

El compañero disponíase acaso a pegar a aquella infeliz criatura, cuando un caballero, que parecía de nacionalidad francesa, intervino en el asunto, y llamando a uno de los mozos de cuerda que había en las inmediaciones, le mandó que llevara aquel madero a su destino, abonando él el porte, como es natural.

Del infeliz muchacho ¿qué habrá sido? Acaso a estas fechas se encuentre en la calle sin poder ganar el real que, según manifestó, le daban de jornal.

Respecto al caballero que hizo esta obra tan meritoria y tan digna de alabanza, nada puedo decir para elogiarle, pues no llegaría nunca a expresar todo lo que se merece.

Un detalle: de cuarenta ó cincuenta personas que había reunidas en el lugar del suceso, a nadie de nuestro suelo, a ningún español, a ningún compatriota de aquel pobre niño, se le ocurrió realizar el caritativo acto del extranjero referido.

¿Estaremos o no acostumbrados a presenciar calamidades, a ver verdaderos crímenes, cuando ya ni nuestras más delicadas fibras se conmueven ante escenas como la narrada, ni la desgracia nos produce conmiseración?

ANTONIO VAZQUEZ DE LA TORRE.

Madrid 25 Agosto 1903.

EXPOSICIÓN DE SAN LUIS

Una ciudad de enanos.—Los hoteles.—Maravillas del aire líquido.

Están haciéndose trabajos para que los visitantes a la Exposición puedan contemplar una ciudad de enanos semejante a aquella en que Gulliver realizó tan sorprendentes aventuras. El director de Concesiones, Mr. Gregg, ha recibido una petición para exhibir en la Exposición un país poblado de enanos. Cuando se hayan recibido los informes detallados de Mr. W. G. Masserene y Mr. W. H. Lee, que son los peticionarios, se dará comienzo a los trabajos de instalación.

Estos individuos se proponen construir una ciudad en miniatura, de casitas pequeñas, amuebladas según las necesidades de una población de enanos. Una vez levantada la ciudad, los interesados en el proyecto la poblarán con enanos importados de los cuatro puntos cardinales.

La cuestión de hospedaje es una de las en que se ha puesto más cuidado.

Además de las abundantes facilidades para el recibimiento de forasteros, se construirá un número de hoteles para el alojamiento de los visitantes a la Exposición. El más importante de éstos es el que se levantará en los terrenos de la Exposición. Este hotel será el más grande que jamás se haya construido en Exposición alguna, teniendo capacidad para 6.000 personas. Los cuartos se dividirán en cuatro clases, según sea su tamaño. Todos estarán amueblados con mobiliario moderno. Los precios variarán desde un peso hasta cinco por día, cada persona. Los que deseen comida, la obtendrán a los siguientes precios: almuerzo y comida, 50 centavos cada uno; cena, 75 centavos. De aquí que no habrá precios excesivos para los visitantes de la Exposición.

El aire líquido, que hasta ahora poco no lo conocían sino unos cuantos científicos, será explotado, y muchas de sus maravillosas propiedades serán demostradas, en la Exposición univer-

sal de San Luis, en 1904. Esto presenta una excelente oportunidad para que todo el mundo se ponga al corriente del fenómeno conocido hoy sólo por los científicos.

Entre las sorpresas sensacionales que se preparan, hay una cacerola de aire líquido sobre un trozo de hielo arrojando un chorro de vapor. El aire líquido no apaga las llamas, sino que las hace aún más intensas. Se congelarán fresas hasta alcanzar el grado 312 Fr. bajo cero, al par que se derrite acero en el mismo vaso y al mismo tiempo. El caucho, la lata y el hierro son tan frágiles como el vidrio, casi instantáneamente. El alcohol de una vasija se puede congelar rápidamente colocando sobre ella una cacerola de aire líquido. El agua que se derrama en la cacerola se convierte en hielo inmediatamente.

Las temperaturas máximas se pueden demostrar quemando un carbón eléctrico de luz a 3'500 grados de calor en un vaso formado de hielo y conteniendo aire líquido de 312 grados bajo cero. El aire destruye el carbón y al mismo tiempo evita que la vasija de hielo se derrita. En el auditorio adjunto a la factoría se disfrutará de aire fresco cuando la temperatura sea excesiva por la producción del oxígeno como resultado del aire líquido. Otra exhibición sensacional será la reproducción diaria de una fuerte nevada en pleno verano y la elaboración de copos de nieve a 100 grados bajo cero, que se arrojarán al aire. La iluminación por medio de aire líquido será tal vez la parte más sensacional de la exhibición. La muy reciente perfeccionada lámpara de aire líquido, que produce una ofusadora luz blanca de gran intensidad, será demostrada también. Se venderán recuerdos en forma de globitos de aire, acero derretido y otros metales derretidos por medio de aire líquido, copos de nieve de 100 grados bajo cero y monolitos de 312 grados bajo cero.



EL TOSTADO

El fecundísimo escritor, sabio teólogo y obispo de Avila, llamado *El Tostado*, Alfonso de Madrigal ó el *Abulense*, pues por estos tres nombres se le conoce, fué uno de los hombres de letras de más mérito que florecieron en la España del siglo XV, por su gran talento, por su privilegiada memoria y por su portentosa sabiduría, puesto excelso que le fué reconocido hasta por los sabios más respetados é indiscutibles de su tiempo.

Había nacido en la villa de Madrigal (Avila) el año de 1400. Después de haber cursado las primeras letras y hecho estudios de latin en Arévalo, marchó a Salamanca, en cuya Universidad estudió latin, griego, hebreo, filosofía, teología, jurisprudencia, matemáticas y geografía, con tanto aprovechamiento que a los veintidos años de edad era doctor y obtuvo una cátedra de filosofía y teología en la mencionada Universidad, con gran contento de las omnicencias que en este centro asombraban por su saber.

Haciendo justicia a sus grandes talentos, la Iglesia española le eligió para que le representara en el Concilio de Basilea, celebrado en 1431, y en él asombró con su sabiduría.

Algunas de sus proposiciones, parecieron heréticas, y el Papa Eugenio IV le llamó a Roma para hablarle del asunto. Tales explicaciones dió *El Tostado* al Sumo Pontífice, que éste quedó convencido, y le recompensó nombrándole obispo de Avila.

Muchas eran las obligaciones que este cargo le imponía; más como su laboriosidad era extraordinaria, no le faltaba tiempo, lo mismo que cuando era catedrático, de la Universidad salmantina y rector del colegio de San Bartolomé, de la misma ciudad, para dedicarse al estudio y a la concepción de las obras que le dieron renombre inmortal, por lo que a su muerte dejó escritos 35 grandes volúmenes en folio,

ó sean 60.225 pliegos, que divididos por el tiempo que vivió, cincuenta y cinco años, corresponden tres pliegos a cada día de su vida.

El 3 de Septiembre de 1454 le sorprendió la muerte en el pequeño pueblo de la provincia de Avila, llamado Bonilla de la Sierra.

HERNANDO DE ACORVEDO.

DESDE LUCENA

Una excursión a Monturque. No siempre ha de estar vinculada la atención del cronista en beneficio exclusivo de las ciudades populosas. Sería una injustificada preferencia la de pasar desdeñosamente en silencio esos interesantes pueblos de escaso vecindario, que concurren como los demás a la obra común, integrando la realización total de los fines nacionales. He aquí por qué es un acto de justicia dedicar de vez en cuando un cariñoso recuerdo a esos núcleos de población que viven modestamente y en discreto apartamiento del mundanal ruido, cumpliendo su misión con actividad silenciosa y fecunda.

Sirva la breve consideración precedente como preámbulo justificativo de estas líneas, inspiradas en una excursión hecha por varios luceninos a la histórica villa de Monturque, con motivo de su feria principal, celebrada en los días 28, 29 y 30 del mes de Agosto recién pasado.

El programa de festejos, salvo alguna omisión, ha sido el mismo que suele servir para regocijar los ánimos en esta clase de expansiones populares: fiesta religiosa, procesión, iluminación, música y fuegos artificiales. También hubo bailes muy concurridos y amenizados en los intermedios por la valiosa cooperación de dos artistas cordobeses, que formaban interesante concierto de guitarra y laúd, mereciendo los honores del aplauso en repetidas ocasiones.

Si no fuera yo tan poco inclinado a citar nombres propios, no podría menos de hacer constar el esmerado tino y laudable acierto demostrados por don Antonio Rueda y Lara, Alcalde de la referida villa y la fina y amable solicitud de su hermano don Eduardo, como asimismo de los señores de Sarabia y de Lara, cuyas atentas deferencias hablan muy alto en honor del carácter hospitalario de los monturquenses.

Si no me detuviera el temor de abusar de la benevolencia del director del DIARIO, yo reseñaría detalladamente los números más salientes del programa, deteniéndome con especial complacencia en la descripción de las animadas reuniones celebradas en la casa de los señores de Sarabia, donde el elemento joven tuvo ocasión abonada para el esparcimiento y regocijo del espíritu, mediante el canto, el baile, la música y el recitado. También sería objeto de mi particular predilección describir la fiesta de análogo carácter que tuvo lugar en casa de don Rafael de Lara, si bien fué de más corta duración que la primera referida, pero reinando en una y otra la más plausible y cordial demostración de afectuosa galantería.

En cuanto a las señorías de Monturque merecían por su belleza, elegancia y discreción un artículo especial; pero este punto no es adecuado para darle el debido desarrollo en un periódico de la índole del presente.

Finalmente hablaría, si la competencia me lo permitiera, de las curiosidades históricas que la población encierra, singularmente en su famoso cementerio, del cual se han ocupado ya plumas peritas, por lo que sólo debe la mía expresar sencillamente la admiración respetuosa que siempre inspira la contemplación de los monumentos que nos han legado las pasadas civilizaciones.

De lo que no puedo prescindir es de hacer constar públicamente el amable recibimiento con que las personas anteriormente aludidas suelen honrar a los forasteros. Reciba por ello don Antonio Rueda, como digno representante de sus convecinos, la sincera expresión de la gratitud que le guardan el autor de estas líneas y sus acompañantes.—Corresponsal.

1.º—9—1903.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La Gaceta publica una importante Real orden regulando la forma en que los rectores podrán conceder autorización a los maestros para ampliar sus estudios.

Dice así: 1.º Que en cumplimiento del apartado 1.º del art. 58 del Real decreto de 6 de Julio de 1900, los rectores podrán conceder a los maestros y auxiliares en propiedad de las escuelas públicas autorización para ampliar estudios en Escuela Normal superior que esté dentro del respectivo rectorado.

2.º Igualmente este ministerio podrá conceder autorización al Profesorado en propiedad de las Escuelas Normales y de las Escuelas públicas para cursar en el Colegio Nacional de Sordomudos y de Ciegos los estudios de esta especialidad.

3.º Los profesores, maestros y auxiliares a quienes se concedan las autorizaciones a que se refieren los dos párrafos anteriores, sólo tendrán derecho a percibir la mitad del sueldo durante el tiempo que les dure la licencia, correspondiendo el otro medio al sustituto.

4.º En las Escuelas Normales corresponde la sustitución al auxiliar que, en caso de vacante, hubiera de servir; y de no existir, este ministerio nombrará uno para este efecto; para las Escuelas públicas, los rectores, al conceder la licencia para ampliar estudios, nombrarán el sustituto que se haya de encargar de la plaza, que deberá poseer el título profesional correspondiente, no pudiendo en ningún caso empezar el sustituto a hacer uso de la licencia hasta que haya tomado posesión el sustituto.

5.º Los directores de los establecimientos en que sigan sus estudios los profesores, maestros y auxiliares que gocen de dicha autorización, mensualmente comunicarán a la autoridad que la haya concedido los partes de asistencia de dichos profesores y el resultado final de sus estudios.

6.º En cada Escuela Normal no podrá disfrutar más que un profesor o auxiliar de esta clase de licencia.

HINOJOSA DEL DUQUE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
NOTAS DE FERIA

Los festejos anunciados en el programa de feria siguen celebrándose con la mayor exactitud.

El paseo se vé invadido todas las tardes por gran afluencia de personas que ocupan por completo su extenso salón, hasta el punto de que se hace difícil circular por él.

Las instalaciones de tiendas, rifas, cafés y demás puntos de recreo están animadísimas y tanto la calle de la feria como la Plaza Constitucional, presentan una perspectiva hermosa y agradable.

El teatro continúa animado desde el primer día, contándose un lleno en cada noche, y el público demuestra sus simpatías a los principales actores que toman parte en las funciones.

En la sala de sesiones del Ayuntamiento se han celebrado dos magníficos bailes las noches del 28 y 30, que han concluido al amanecer. Han tomado parte en ellos las jóvenes más distinguidas de esta población y multitud de forasteras que nos han honrado con su presencia y que han contribuido de un modo especial a darles gran animación, pues tanto unas como otras, ejecutaron con verdadera maestría y con mucha gracia y habilidad, desde el serio y aristocrático rigodón hasta la clásica y popular jota aragonesa. La juventud está de enhorabuena y desea que se prolonguen estos buenos ratos de verdadera confianza, que solo de tarde en tarde se suelen disfrutar en esta localidad.

Los numerosos forasteros han empezado a regresar a sus respectivos hogares, y es seguro que irán sumamente satisfechos de la cariñosa acogida que se les ha dispensado, según costumbre de los hijos de esta población.

El rodeo termina hoy y se ha visto invadido por extraordinario número de cabezas de ganado. Las transacciones no han sido tantas como en años anteriores. El ganado de cerda se ha vendido de 48 a 52 reales arroba. El lanar, ovejas de vida, a 60 reales cabeza. Los borros, de 65 a 70 reales. Las vacas de 4 a 5 años, de 1.300 a 1.400 reales. Bueyes de 4 a 5 años, de 1.500 a 1.800 reales. Novillos de un año, de 600 a 800 reales. El caballo de 3 años, de 2.000 a 2.500 reales. Mular de 4 años, de 3.500 a 5.000 reales. Asnal de 4 años, de 700 a 1.000 reales.—TIBURCIO J. BLASCO.

1.º Septiembre

EMBAJADA COMERCIAL ESPAÑOLA A BUENOS AIRES

Los señores Puigdollers, Rahola y Zulueta han conferenciado con el cónsul general de Chile en Barcelona, don Manuel Rodríguez Mendoza, quien se ha interesado vivamente en el sentido de inclinar el ánimo de la Embajada a que se decida a extender su viaje comercial hasta la República de Chile, donde le consta que sus compatriotas y la colonia española, esperanzados en que se llevará a efecto la visita, preparan numerosos actos de atención y obsequio para la comisión comercial, de cuyas gestiones se prometen resultados prácticos y beneficiosos para ambas naciones.

Los indicados señores, en nombre de la Embajada comercial, también han hecho una visita de despedida al cónsul oriental del Uruguay en Barcelona, señor Suárez de Sumazan, habiendo sido igualmente afectuosísima, recordando la oferta de toda clase de recomendaciones para su país, cuyos compatriotas sienten especial predilección por los fines levantados y patrióticos que se propone la comisión española al realizar su viaje comercial a las Américas.

NUESTROS PAISANOS

EL BENEFICIO DE BEZARES

De nuestro colega *El Defensor de Granada* transcribimos con gusto las siguientes líneas:

Fué un acontecimiento como se esperaba, y es inútil decir que el teatro estaba lleno como no se ha visto ninguna noche.

Después de la representación de *Pepe Gallardo* se cantó el acto tercero de *Marina*, que resultó interpretado con extraordinaria delicadeza por Bezares, la Millanes, Morales y los demás artistas. Las salvas de aplausos resonaban frecuentes, nutridas y entusiastas, y al final del acto hubo que levantar muchas veces el telón para que los notabilísimos intérpretes de *Marina* se presentasen a recibir las muestras de cariño del público.

El duo de la *Africana* resultó muy bien; la famosa jota que es una de las más hermosas páginas musicales que ha escrito el insigne maestro Caballero no se ha cantado nunca con tanto brío y tan exquisito arte. Valió a Bezars y a la Millanes una ruidosa ovación.

Pero lo más interesante fueron los números de concierto en que acompañaron con singular maestría con el piano y el órgano expresivo los reputados profesores don Eduardo Orense y don Buenaventura Ochoa.

Bezars cantó primero el *racconto* de *Lohengrin*, donde el genio de Wagner trazó huella profunda de su poética grandeza, con misteriosa y amplísima melodía, delicada como los escritos de un místico español del siglo de oro, y bélica en algún pasaje como el grito de los guerreros de Ossian. El beneficiado matizó el *racconto* como un consumado maestro, y dió a conocer los grandes adelantos que ha hecho en su brillante carrera desde que lo oímos por primera vez en Granada el mismo número. Lo dijo de una manera sencillísima, admirable. El epílogo de *Mefistófele*, que jamás podrá ser entendido sino por los verdaderos artistas, fué otra ocasión para que el celebrado tenor cordobés luciera sus dotes envidiables de sentimiento en la expresión, sus grandes facultades, y su maestría. Fué aplaudidísimo en este número. Por último cantó con la Millanes el gran duo de *Cavalleria*. Nunca hemos oído en Granada, y difícilmente la oiremos mejor interpretada, la trágica y apasionada música de Mascagni. Tiple y tenor pusieron en ella toda su alma, olvidaron la rigidez etiquetera del concierto y se mostraron como dos grandes artistas, cantando y declamando el duo. Se les hizo otra ovación grande y merecida.

Como final de esta fiesta Bezars cantó malagueñas, coreadas con más olés que las de faenas muleta de su paisano *Lagartijo chico*.

En su cuarto recibió Bezars muchos regalos de sus amigos, entre ellos una magnífica cadena de oro de don Pascual García Brocas; un elegante bastón con puño de plata, de don Manuel Tejeiro; una rica sortija de la empresa de gastos; un afiler de brillantes de don Emilio Duval, y una licorera de plata repujada de don P. G.

El público y Bezars contentísimos por el resultado de tan espléndida función.

DON PASCUAL



Traje para visita

De céfiro, color rosa, adornado con un pequeño galón blanco. Cuerpo en forma de bolero corto, sobre un corsete de seda. Escote de tul bordado, con un fichú ligeramente drapado y dentellado, igual que los volantes de la falda.

ECOS DE ROMA

El Padre Santo, Pío X, sigue recibiendo todos los días en audiencia, y sucesivamente, a los cardenales, sosteniendo separadamente con cada uno de ellos largas conversaciones.

Al salir a los jardines para dar sus paseos de costumbre recibe en las galerías, en donde se hallan esperándole, a muchos personajes italianos y extranjeros que solicitan con empeño el honor de besar la mano al nuevo y amadísimo Pontífice, que cada vez adquiere mayor popularidad.

Estos días ha hecho distribuir entre los pobres de Roma 100.000 liras, habiendo confiado la distribución a los

reverendos curas párrocos, y ha dispuesto que se entregaran 5.000 liras al Círculo de San Pedro de la juventud católica romana, para el sostenimiento de las cocinas económicas y ampliación de los servicios que prestan, establecidas por aquel benemérito Círculo y que funcionan desde hace tiempo en número de cinco.

Otras cantidades ha destinado el Padre Santo a obras de beneficencia y de religión de Italia y del extranjero, contándose los armenios en el número de los favorecidos.

CULTOS EN SAN AGUSTÍN

El día 6 del corriente, primer domingo de mes, inaugurarán oficialmente los PP. Dominicos su instalación en la monumental iglesia de San Agustín, de esta ciudad, con los siguientes cultos:

Día 5.—A las siete de la tarde, a los acordes de la banda municipal, serán conducidas en procesión las imágenes de Nuestra Señora del Rosario y Santo Domingo de Guzmán, desde la iglesia del monasterio de Santa María de Gracia a la de San Agustín, acompañando la Comunidad de PP. Dominicos.

Día 6.—A las siete y media de la mañana será la misa de comunión general para los Terciarios de la Orden y Cofrades del Rosario. Para mayor facilidad, habrá desde muy temprano tres Padres confesores a disposición de los fieles.

A las diez y media se expondrá Su Divina Majestad y se celebrará la misa solemne, ejecutada a orquesta, del maestro Hernández, oficiando el M. R. P. Provincial de Andalucía.

Al ofertorio, según el rito dominicano, ocupará la sagrada cátedra el Reverendo P. Fr. Emilio del Purísimo Corazón de María, de la Orden de Trinitarios.

El Santísimo Sacramento quedará de manifiesto, en forma de jubileo, todo el día.

A las seis de la tarde se rezará la estación, se cantará a orquesta el rosario, y dicho el Acto de consagración a la Santísima Virgen, predicará un Padre Dominic.

Luego se dará la bendición con el Santísimo Sacramento, y hecha la reserva, se organizará la procesión del Rosario por las espaciosas naves del templo, mientras se canta la letanía, terminándose los cultos con una Salve.

DE HACIENDA

Libramientos recibidos ayer en la Tesorería de Hacienda de esta provincia: D. Adolfo Castañeira, 112'86 pesetas; el mismo, 205'46.

Señalamiento de pagos hecho para hoy: D. Antonio Castro, 1.801'35 pesetas; D. Pedro García, 3.120'73.

GACETILLAS

Sobre el tapete.—Firmes en nuestro propósito de continuar la interrumpida campaña que con el aplauso de todos siguió la prensa local en reciente época contra la mal llamada estación de Cercadilla, damos en primer término las más expresivas gracias al alcalde de esta capital señor Pineda de las Infantas, que en la última sesión celebrada por la municipalidad, consiguió que esta tomara acuerdo para obtener lo que el vecindario de Córdoba desea, y lo que los viajeros y el público en general habrían de agradecer. Si la Compañía de los ferrocarriles Andaluces tropieza con dificultades para llevar a cabo las obras proyectadas hace más de veinte años, puede dar solución satisfactoria poniendo en práctica el proyecto presentado en el Ministerio de Obras públicas para la aprobación de la Junta de inspectores del cuerpo de Caminos. En dicho estudio se proyecta la entrada de los trenes de la línea de Córdoba a Belmez en la estación de Córdoba, por la curva que termina enfrente de la estación central. Esta solución se considera como la más inmediata y de mejores resultados, puesto que, según el estudio pericial, puede hacerse en el breve tiempo de dos meses. La obra en sí es de escasa importancia, pero de inapreciables beneficios para el público y para los intereses de la Compañía de los Andaluces.

Defunción.—El telégrafo transmitió ayer a esta capital una sensible noticia. Nuestro estimado amigo don Mariano Belmonte, médico-cirujano y acreditado dentista, falleció ayer a las ocho de la mañana en Madrid, víctima de un ataque de reuma. La infausta nueva fué transmitida a un amigo del señor Belmonte, quien comunicó algo de lo que ocurría a la esposa del finado que salió precipitadamente para Madrid en el tren correo, acompañada esposa, amigos de dichos señores. Pronto comenzó a circular la noticia por esta población, en donde el señor Belmonte era generalmente estimado, y donde esta esfera saben elevarse con el producto de su trabajo intelectual y ocupar puestos que los dignifican ante la sociedad en que viven. La inesperada muerte del señor Belmonte habrá causado sensación profunda a sus numerosos amigos, entre los que nos contábamos. Que Dios haya acogido el alma del finado en su misericordioso seno y otorgue a la inconsolable viuda la resignación que necesita para soportar esta desgracia.

Diputación provincial.—El Gobernador civil ha convocado a la Diputación provincial a reunión extraordinaria, que se celebrará el día 10 del corriente mes, a las tres de la tarde, con el fin de discutir y aprobar, si procediere, el presupuesto adicional al del actual ejercicio.

Foco de infección.—Hace algún tiempo llamamos la atención del señor alcalde respecto al abandono en que se hallaban los servicios de limpieza pública y vigilancia en las calles Simancas y Huerto huido; la autoridad local dispuso inmediatamente la desaparición de aquellos focos infecciosos, pero la orden no se ha cumplido y los lugares indicados continúan sirviendo a las personas poco escrupulosas de vertedero de toda clase de inmundicias, con grave peligro para la salud del vecindario. Con este motivo trasladamos nuevamente la denuncia al señor Pineda.

Ampliación.—Por Real orden se ha hecho extensiva al profesorado no oficial de los diversos grados de la enseñanza la prórroga de un año que, en Junio último, se concedió al de segunda enseñanza para proveerse del correspondiente título de capacidad.

Un robo.—Anteanoche fué robada la casa número 25 de la calle Santa Marta, donde habita nuestro estimado amigo don Juan Carbonell. A las diez próximamente, una de las criadas del señor Carbonell subió al piso principal para cerrar los balcones y notó un ruido extraño que le produjo la alarma consiguiente. Acto continuo dicha mujer y las demás personas que había en el edificio procedieron a registrar todas sus dependencias, notando en una de las habitaciones correspondientes a la fachada de la calle, la falta de un revólver, que estaba guardado en el cajón de una mesa de noche, y de las siguientes prendas, que había en la misma habitación: tres vestidos completos de señora; dos abrigos, uno nuevo y otro usado, también de señora; un mantón de Manila negro bordado en colores; otros dos mantones, uno nuevo y otro en buen uso y un refajo de bayeta grana. Los ladrones penetraron por un balcón y salieron por el mismo, al advertir que se aproximaba alguna persona al lugar en que cometían el robo. Hasta ahora no han podido ser capturados.

Juicios orales.—Mañana, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Bujalance, por el delito de lesiones, contra Bartolomé Gordillo Arroyo. Le defenderá el letrado señor Molina, y le representará el procurador señor Austria.—En la sección segunda se verá la causa seguida en el juzgado de Aguilar, por hurto, contra José Quero García, que será defendido por el señor Pavón y representado por el señor Boloix.

El cambio.—Por Real orden se declara que teniendo en cuenta las cotizaciones diarias oficiales de la segunda quincena del pasado mes de Agosto, el tipo medio del cambio en el indicado período ha sido el de 37,52 por 100, correspondiendo en su consecuencia una reducción de 27 por 100 en las liquidaciones de derechos que, para su pago en oro, se efectúen en las Aduanas durante la primera quincena del presente mes de Septiembre.

Memorandum.—Si mal no recordamos, creemos que el señor Alcalde tiene ordenado hacer algún tiempo que se repare el piso de las calles en que el pavimento es de losetas de Tarifa. Como estas reparaciones no se han hecho, a pesar del tiempo transcurrido, lo recordamos a quien corresponda.

A las maestras.—Habiendo llegado a conocimiento de la comisión nominadora de padres de familia de Villanueva de Córdoba, asociados para la creación de una escuela elemental particular de niñas, que no había adquirido suficiente publicidad la noticia de su creación y provisión, ni la dotación que le está asignada de dos mil pesetas anuales, ha resuelto señalar un nuevo plazo de admisión de solicitudes, que espirará el seis de los corrientes, durante el cual serán admitidas las que se presenten al señor don Bartolomé de

Castro, San M... informarse de... sadas dirigién...
—Destinos...
—El piso...
—Nombra...
—Disposic...
—Legada...
—Multa...
—Premios...
—Plazas v...
—Guardia...
—Defencio...
—Publicac...
—El cambio...
—Memorandum...
—A las maestras...

Castro, San M... informarse de... sadas dirigién...
—Destinos...
—El piso...
—Nombra...
—Disposic...
—Legada...
—Multa...
—Premios...
—Plazas v...
—Guardia...
—Defencio...
—Publicac...
—El cambio...
—Memorandum...
—A las maestras...

Aguas minero-medicinales de Lanjarón

De los manantiales de La Salud San Antonio, La Capilla y La Capuchina. Recomendadas por las eminencias médicas como inmejorables para combatir las enfermedades del aparato digestivo, afecciones del estómago, hígado e intestinos. Precio de la botella de un litro, pesetas 0.75 sin envase. De venta, en las principales farmacias y droguerías. Para ventas al por mayor, el representante general en la provincia JOSÉ BASSETOURT, ALFAROS, NUMERO 14, CORDOBA.

Almacén de Pianos y Armoniums
NACIONALES Y EXTRANJEROS
FRANCISCO SOLÍS Y OLASO
UNICO REPRESENTANTE EN CORDOBA DE LA
ACREDITADA FABRICA DE PIANOS DE DON LUIS PIAZZA, DE SEVILLA
CALLE MARIA CRISTINA (Antes Arco Real)
CORDOBA
GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

Ventas al contado y a plazos, desde 15 pesetas mensuales, sin entrada. Venta de toda clase de músicas, a precio de catálogo, sin ningún aumento. Cambios, Alquileres, Afinaciones y Reparaciones, a precios sumamente económicos. En vista del éxito cada día más creciente que obtienen los pianos de la Fabrica de D. Luis Piazza, de Sevilla, y deseando que el inteligente público de esta capital conozca las mejoras que han tenido los varios modelos de la mencionada Fabrica y la rebaja que puede hacer en sus precios, se recomienda a toda persona que necesite un piano no lo adquiera sin examinar antes el gran surtido con que cuenta a hoy este establecimiento, operación que no cuesta dinero.

Asimismo los aficionados encontrarán siempre un buen surtido de pianos de la reputada Fabrica Chassaigne Freres, de Barcelona, rival de la de Ortiz y Cussó de dicha capital, y de pianos extranjeros de las reputadas Fabricas Erard y Herz de Paris, C. Ronisch y C. Ha. dt de Alemania, todos magnificos instrumentos de primer orden.

Todo instrumento que sale de este almacén se garantiza por tres años. VENTAS a 15 pesetas mensuales sin entrada

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
DOMICILIO SOCIAL, CARTAGENA

Capital social: 10.000.000
Valores depositados en garantía: 12.000.000
Seguros contra incendios. Seguros marítimos. Seguros sobre la vida.

Administradores depositarios y banqueros de la Sociedad
Banco de Gijón. Banco de Cartagena. Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo
Subdirector en esta provincia
D. Antonio Conrotte y Barbero
PEDREGOSA 14 CORDOBA

CASA DE BAÑOS E HIDROTERAPIA
FUNDADA EN 1870
BAJO LA DIRECCIÓN DE SU PROPIETARIO

DON ENRIQUE HERNÁNDEZ PASCUAL
16 - CALLE DE SAN ALVARO - 16
(Entre las plazas de las Tendillas y San Miguel)

PRECIOS: Baño de vapor, baño suelto, 4 pesetas; por abono de diez baños en adelante, 250 pesetas. Baño natural, frío ó caliente, con ropa, 1; por abono, 0,75. Baño de duchas de todas clases, con idem, 1; por abono, 0,75. Baño compuesto sulfuroso de Carratraca, Archeda y cualquiera otro de su clase, 1,50; por abono, 1,25. Baño de mar, con ropa, 2; por abono, 1,50. Sabana, toalla ó esponja, 0,15. Los demás baños compuestos medicinales, precios convencionales. Horas de 6 de la mañana en adelante.

SAN ALVARO 16 (Entre las plazas de las Tendillas y San Miguel) CORDOBA

El Estreñimiento

Se combate con los Constas Cotidianos "SUN" que sin causar irritación ni dolor, producen una deposición natural diaria y despiertan el apetito, despejan la inteligencia, desalojan la bilis y tonifican el organismo. UNA peseta. Pomo en farmacias y por mayor, G. Garcia, F. Gayoso en Madrid, y en Barcelona, Rumbal Flores, 4.

Depósito en Córdoba: Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos, 10, y Polo hermanos, Ayuntamiento, 10 y 12.

ALMACÉN DE MADERAS
M. MARIN (sucesor de R. Aroca)
CRISTÓBAL COLÓN 46 (ANTES TEJARES)
CORDOBA

En este antiguo y acreditado establecimiento se compran al público, a precios reducidos y de las mejores procedencias y calidades, toda clase de maderas de Flandes ó pino rojo, pizapas, castaño y pino del país, todas dispuestas para construcciones, entijos de minas y postes telegráficos.

La Industria

GRAN FABRICA DE MUEBLES DE TODAS CLASES
CON TALLER MECÁNICO MOVIDO A VAPOR
JOSÉ MOLINA Y MOLINA
Plaza Colón 7 (antes Campo de la Merced)
Esquina a la calle del Conde de Torres Cabrera
CORDOBA

En esta fábrica, montada con arreglo a los últimos adelantos y con maquinaria especial para todos los trabajos, se construyen muebles desde los más modestos hasta los de mayor lujo y elegancia. Por la gran producción de sus talleres y por la condición en que esta casa está montada, puede vender más barato que ninguna otra de su clase, garantizando a la vez la inmejorable construcción de los trabajos. Especialidad en muebles de tapicería. Gran esmero y prontitud en los encargos. Se facilitan catálogos y presupuestos.

PLAZA DE COLÓN

AGUA MARAVILLOSA
MANANTIAL TITUS

Caldetas (Cataluña)
ESPECIALÍSIMA en las afecciones de los BRONQUIOS y del ESTOMAGO
Unica en su clase para las personas

Delicadas ó convalecientes

Esta agua, tanto por sus Cloruros y bicarbonatos, como por la gran cantidad de Azeo que contiene, determina poderosos efectos reconstituyentes y es acreditadísima desde tiempo inmemorial. Muchos eminentes doctores la recetan diariamente como energético preservativo de Fiebres tifoideas, paludismo, intermitentes y otras enfermedades infecciosas.

Tomada en gran cantidad no perjudica, y un solo vaso en las comidas facilita la digestión. Precio de una botella, 80 céntimos
Unico depósito en Córdoba, Farmacia del Dr. Villegas, Almagra 30
Los informes pedirlos al concesionario exclusivo José Escuder, Paseo Gracia 51, Barcelona

PILDORAS
MOUSSETTE
Neuralgias
Jaqueca
Ciática

CLIN Y COMAR - PARIS

La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA se logran siempre con el uso de la MENTHOLINA DENTÍFRICA que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, a base de quina calisaya y menthol del Japón. Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, blanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor a las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes. Su olor y sabor son tan exquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo. La MENTHOLINA en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes. Pídanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

Para negocio de calle, conocido en Córdoba, hay varias vacantes, que con gestión eficaz, produce cada una de 450 a 5 pesetas diarias como mínimo, entre sueldo y comisión. Se precisan las condiciones de ser mayor de 20 años y menor de 35, saber leer, escribir y cuentas, y tener tres fiadores de responsabilidad, que con sus firmas garantizan las gestiones. Pueden solicitar a nombre de L. M. S. Billete de 50 ptas. núm. DIII02 Lista de Correos. Córdoba. Las solicitudes serán escritas por los mismos interesados, con señas de sus domicilios y los de los fiadores y nombres y apellidos de éstos y solvencia aproximada de cada uno. 10-7

EL AQUIT es el remedio más eficaz para las hemorroides (almorranas). Precio del frasco, 2 pesetas. De venta, en las principales farmacias y droguerías de España. Depósito exclusivo en Córdoba, farmacia y droguería de Fuentes Hermanos, Duque de Hornachuelos, 8-2

Dinero. Tiene encargo de colocar hasta quinientas mil pesetas con hipoteca, a precios bajos, don Rafael Salinas Gil, calle Almoroz 13, e quino a la puerta de Almodóvar. 10-8

Desde el día se arrienda un piso bajo compuesto de cinco habitaciones y amplia cocina, en la calle Maimónides 8, antes Judíos. Para verlo y tratar, en la misma casa. 5-2

TREOBROMINA FOSFATADA
LUQUE
El mejor alimento para niños, nodrizas, ancianos y personas débiles. De venta, en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos. Representante general en Córdoba y su provincia, ANTONIO MACÍAS, FONDA DE EUROPA, CORDOBA.

Desde San Miguel próximo se arrienda en la dehesa de los Viveros, varias suertes de montes y pastos juntas ó separadas, y también la montañera. Para tratar, Santa Marina 2. 5-3

Arrendamiento. Se hace de un piso alato ó bajo, independientes, con amplias habitaciones, cocina y agua de pie, en la casa José Rey 29. En la misma se trata del precio y condiciones. 10-2

Se vende una magnífica estantería de cristal, de más de un metro de longitud y otros enseres. Palma 1, darán razón. 2-2

Realización. Por convenir a su dueño, El Navío realiza todos sus artículos y enseres, tanto al detal como en traspaño. 8-4

FOTOGRAFIA ARTÍSTICA
DE
J. NOGALÉS E HIJO
58, San Fernando, 58

Habiéndose trasladado a este nuevo domicilio la antigua fotografía establecida en el número 102 de la misma calle, se han introducido en ella los más nuevos y últimos adelantos fotográficos en todas clases y tamaños, como también las magníficas ampliaciones inalterables. Regalo de feria: 3 retratos tamaño americana, perfectamente hechos y bien presentados, 5 pesetas, regalo de 10 miniaturas a cada persona, de las muy acreditadas que hace esta casa. 20-20



PECTORAL DE ANACAHUITA
No hay Tos, Ronquera, Bronquitis ni Afección Pulmonar que resista a su poderosa y benéfica acción. TOMADO EN UNIÓN CON EL

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
MARCA LANMAN Y KEMP
Aun cuando se haya declarado la temible Tisis sostenida y alivianada al enfermo como ningún otro remedio. EJERCER SIEMPRE LA "MARCA INDUSTRIAL" CON LA FIRMA DE LANMAN & KEMP, New York. COMO PRUEBA DE LEGITIMIDAD.

FERNANDO GUIJO
CIRUJANO DENTISTA
DE LA REAL CASA
Premiado con medallas de oro en Exposiciones extranjeras. CALLE JESÚS MARIA NUM. 2 CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificios con extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos. Hay gran surtido de opiáceos y elixires.

El "Sport"
CARRUAJES DE ALQUILER DE TODAS CLASES
PARA CAMPO Y PASEO
PRECIOS MÓDICOS ABONOS PARA PASEO
Avisos a todas horas. Conde del Robledo, 3. Teléfono, 145. Duque Hornachuelos 6 (ferreteria de Eusebio Sánchez), Teléfono 146

A los baños de Fuencaliente
Servicio de carruajes para Fuencaliente desde el 15 de Agosto hasta el 15 de Septiembre: salida de Marmolejo, los días impares, a las seis de la mañana; regresando los pares, a la misma hora, no teniendo carruaje el 15 de los corrientes, por ser día non y descomponer el turno. Los bañistas que a su llegada a esta estación el cuerpo del carruaje, no tendrán derecho a que se ponga otro coche, y si harán el número primero para el viaje siguiente, y este régimen seguirá a su regreso. También hay coches en cualquier día si algún bañista lo desea, a precios convencionales. Para más detalles, dirigirse a la casa de huéspedes de don Pedro Perales (a) Semana. 10-2

MADRES! Para criar niños robustos
HARINA LACTEADA M. GUILLA
ES LA MEJOR Y MAS BARATA
Cuenta de 25 años de existencia, y ha sido premiada en todas las exposiciones que se ha presentado. PARADAS (SEVILLA)

De interés a las Clases pasivas
Don Manuel Delgado Moral, Oficial Mayor de la Caja de Ahorros de esta ciudad, se ofrece a las Clases pasivas para el cobro de sus sueldos en la Delegación de Hacienda, mediante la distribución del medio por ciento, cualquiera que sea la importancia del haber de los interesados. Tiene su domicilio calle Angel Saavedra, 3. 15-15

Se arrienda desde el día la casa San Fernando 85. Perdida. En la calle Colón, antes de la Puerta de San Juan, se han perdido unos libros. Se agradecerá y gratificará al que los devuelva a quien los entregó, en la misma calle número 24. Se venden palas, ruercas y ventanillas. Procedentes de derrivo. Espartaco, Conde del Robledo 8.

ANUNCIO IMPORTANTE
José Sánchez, maestro práctico de obras, se ofrece al público en general como agente de negocios para la compra y venta de fincas rústicas y urbanas y para todos los negocios que se relacionen con las mismas. También se encarga de toda clase de reparaciones y de obras de nueva planta, dentro y fuera de la capital, por administración ó por contrata, con inclusión de materiales ó sólo por mano de obra, según convenga a los propietarios. También se encarga de toda clase de obras hidráulicas, trabajos de cemento armado, pavimentos de todas clases de asfalto y de cuantos trabajos se relacionen con la albañilería. Para más detalles y presupuestos, informará en la calle Abajal 8. 10-2

Se venden superiores, de tamaño cano, en la plaza de Agustinos 7, ó en la calle de la Cruz 10. Desea dar media leña joven primera. Desea, recién parida. Candelaria 5, calle de la Cruz 10, informará. 5-9

A TODO EL QUE SUFRE
del pecho la garganta
ó los pulmones
Se recomienda como el mejor medio por excelencia para curarse rápidamente y con casi infalible seguridad el

En 1855
y Saint-Omer, en varios. Al descender diez años gir, mercefondo, volví a comunicarme idearon cosas, sino fundamentalmente dieléctrica. En esto los novis comunicaciones en mo se aquellos los de ind se utiliza ducción el vechan las mo nombr En el p fisco que yarse, fue Phelps y M de unos cu 22 kilomé estaciones Harlem R Funcion ma, y ya s ha evitado un tren qu lante de él rillado, qu que había El medi maravilla principio n la vía, entr conductor madera, cu nican resp lador de la El man conductor alternativa mando sobr carrete ven pa toda la fico y que de cable, r lo que bast se aproxima entre los más que se Las extr duyen en do en un Al recibí incluido en sible que c sobre un telegrama, bre el carr